
2023佳冬國小雙語夏令營：「聽見屬於自己的歌」 

實習學校 佳冬鄉佳冬國小 實習班級 五年甲班 

領域/ 

科目 
語文領域/國語文 教學日期 112 年 8 月 

單元 

名稱 
聽見屬於自己的歌 

實習生 

系班別/姓名 

 

中文三甲 温秉薰 

中文碩一 歐約鄰 教材 

來源 
自編教材 

核

心 

素

養 

總綱 領域/科目 呼應核心素養之教學設計 

B3 藝術涵養與

美感素養 

國-E-B3 運用多重感官感受文

藝之美，體驗生活中的美感事

物，並發展藝文創作與欣賞的

基本素養。 

藉由教師講解、小組活動激發

創作動力，能夠對歌詞的意義

有所認知，並嘗試從生活取

材，改寫一首屬於自己的歌。 

領

綱 

學

習 

重

點 

學 

習 

表 

現 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不同意

見。 

6-Ⅲ-2 培養思考力、聯想力等寫作基

本能力。 

6-Ⅲ-7 修改、潤飾作品內容。  

6-Ⅲ-8 建立適切的寫作態度。 

學 

習 

目 

標 

1.了解歌詞的意義及旨趣所

在，未來在欣賞歌曲時可對歌

詞內容加以鑑賞及反思。 

2.透過歌詞改寫，抒發生活體

驗、培養創作能力，並將創作

的精神類推至其他文學體裁。 

3.在分組討論的過程中勇於表

達，並尊重他人所發表的意

見。 

學 

習 

內 

容 

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意

義。 

Bb-Ⅲ-1 自我情感的表達。 

Bb-Ⅲ-3 對物或自然的感悟。 

議

題 

融

入 

實質內涵 

【閱讀教育】 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學科主題的文本。 

所融入之

學習重點 

一、能尊重他人在討論歷程中所提出的意見，包容個別差異，並遵

守團體討論規則。 

二、理解教師提出之問題，並能提出相關想法。 

與其他領域/

科目的連結 

領域：藝術領域 

1.學習表現 

1-Ⅲ-1 能透過聽唱、聽奏及讀譜，進行歌唱及演奏，以表達情感。 

1-Ⅲ-5 能探索並使用音樂元素，進行簡易創作，表達自我的思想與

情感。 

2.學習內容 

音 P-Ⅱ-2 音樂與生活。 

表 P-Ⅱ-2 各類形式的表演藝術活動。 
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教學 

規劃 

節次 時間 教  學  重  點 

1 40分鐘 

1.歌詞的意義及作用。 

2.歌詞改寫的意義和方法。 

3.歌詞改寫實作。 

設計 

理念 

一、教學設計理念說明 

首先請學生連結生活，試問學生有沒有什麼喜歡的歌曲？有曾經研究過

這首歌的歌詞嗎？以喚起學生的學習動機。教師在其後開始介紹歌詞的

意義，及其在歌曲中所扮演的角色，並帶入課堂主題「歌詞改寫」，請

學生分組討論一個主題，並從生活中取材，創造屬於自己的歌詞。透過

這次的課堂，學生能體驗到創作的精神，帶出對文學創作的興趣。 

 

二、兒童先備經驗 

1.2,000 個常用語詞的使用。 

2.篇章的大意、主旨與簡單結構。  

3.故事、童詩、現代散文等。 

4.自我情感的表達。 

5.直接抒情。 

 

三、教材分析 

◎歌詞文本 

《孤勇者》、《花園種花》、《勇氣大爆發》、《求佛》。 

◎自編教材 

歌詞的意義及作用：了解歌詞的意義及旨趣所在，未來在欣賞歌曲時可

對歌詞內容加以鑑賞及反思。 

歌詞改寫的意義和方法：透過歌詞改寫，抒發生活體驗、培養創作能力，

並將創作的精神類推至其他文學體裁。 

 

四、教法提要 

1.講述教學法：由教師進行重要觀念的解說、釐清，先讓學生對課程內

容能有初步認識，並在之後對重點再次強調，加深學生印象。 

2.討論法：學生對課程內容有基礎認識後，讓學生在組內進行分析、創

作，藉由同儕間的激勵，提升學習動機，討論的過程亦可訓練口語表達、

多元接納等重要能力。 
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學習目標 教 學 活 動 時間 教學資源 學習評量 

1. 了 解 歌

詞的意義

及旨趣所

在，未來在

欣賞歌曲

時可對歌

詞內容加

以鑑賞及

反思。 

2. 透 過 歌

詞改寫，抒

發生活體

驗、培養創

作能力，並

將創作的

精神類推

至其他文

學體裁。 

3. 在 分 組

討論的過

程中勇於

表達，並尊

重他人所

發表的意

見。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、課前準備 

教師：課堂簡報、分組座位佈置。 

學生：白紙、文具、分組（一組 7 人，共 3 組）。 

略 課堂簡報 略 

二、引起動機 

①學生分組討論：【歌詞是什麼？】→ 

教師先不說出歌詞的意義及作用，鼓勵學生以生

活經驗出發，想想自身有沒有什麼喜愛的歌曲，

有研究過該首歌的歌詞嗎？有沒有什麼意義？

並鼓勵學生踴躍發表。 

＊學生討論約 5分鐘，為促進學生思考，教師在

討論過程中需走下台與學生互動，給予其思考的

方向，及回應他們提出的疑問。 

＊學生發表約 3分鐘（每組派 1人上台發表），

教師聽完學生的發表後，給予口頭回饋及加分。 

②教師講述：【歌詞的意義及作用】→ 

由教師介紹這堂課的主題－－歌詞，一首歌曲除

了節奏、曲調、旋律等要素，歌詞亦是相當重要

的角色，往往決定一首歌的主題或理念，從歌詞

中也能推知作詞者的生活體驗及感情。 

＊教師除講述歌詞定義，在其中亦須提出例子，

像是陳奕迅的《孤勇者》，作詞人唐恬勇於將熱

愛生命的情懷灌注於歌詞中，也致敬了每位積極

度過生活的「英雄」，有了歌詞，歌曲的主題於

是鮮明。 

15mins 
課堂簡報、

投影機 

學生能針對

教師提問進

行思考及討

論，並發表自

己的看法。 

三、發展活動 

①教師講述：【歌詞改寫的意義和方法】→ 

了解歌詞的意義之後，接下來即能嘗試歌詞改

寫，以平常寫作、照樣造句等作為基礎，題材可

以是生活經驗，可以是心情紀錄，可以是故事想

像，將歌詞改寫成自己所想，賦予屬於自己的意

義。 

＊教師舉出時下國小學童耳熟能詳的歌曲：《花

園種花》、《勇氣大爆發》、《求佛》，並擷取其中

部分段落，請學生分組討論決定主題，對歌詞予

以改寫。 

15mins 

課堂簡報、

投影機、白

紙、文具 

學生能針對

教師提問進

行思考及討

論，並予以創

作。 
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（續） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊學生進行改寫前，教師提供事先改寫的歌詞範

例，使學生實際體會一首歌曲若進行歌詞改寫，

歌曲的主題和意義可能因此改變；教師也能分享

自身進行歌詞改寫的方法及策略，讓學生能有方

向。 

②學生分組討論：【歌詞改寫實作】→ 

由學生分組實際操作歌詞改寫，以教師提供的三

首歌曲《花園種花》、《勇氣大爆發》、《求佛》為

基礎，討論一個歌曲的主題，並發揮想像力進行

歌詞創作，並在其後進行發表。 

＊教師於其中走下講台，給予學童相關的創作思

維和方法，例如：由近期印象深刻的事件出發，

創作句式可以照樣造句及仿作的方式進行……

等，帶給學童明確的方向指引。 

（續） （續） （續） 

四、總結活動 

①學生分組展現：【歌詞改寫成果發表】→ 

延續發展活動的歌詞改寫，請學生輪流上台發

表，如：歌名、創作理念、創作題材、歌詞內容

等，並將改寫的成果盡情歌唱。教師針對學生的

成果給予正向的口頭回饋及加分，並給予一些創

作上的建議。 

＊每組 2分鐘，共 6分鐘。 

②教師講述：【歌詞改寫活動總結】→ 

教師針對本堂課的內容予以總結，除了肯定學生

的認真聽講及討論，也能再次指出歌詞的旨趣，

及其改寫的意義何在，使學生對本次課堂印象深

刻，在未來也能將創作的精神延伸至其他的文學

體裁。 

10mins 
課堂簡報、

投影機 

學生能將創

作內容予以

發表，並說明

創作歷程。 

 


